

孙春兰强调

# 坚决遏制疫情扩散 依法科学有序防控

新华社北京1月20日电 新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作电视电话会议20日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实李克强总理批示要求和国务院常务会议部署，压实属地防控责任，强化防控措施落实，切实保障人民群众健康，维护正常生产生活秩序。

孙春兰指出，疫情发生以来，有关部门和地方认真贯彻党中央、国务院决策部署，加强联防联控，较短时间内查明病原，积极救治患者，防控工作有序展开。同时要看到这是一种新发传染病，随着诊断方法的建立、诊断试剂的优化、监测范围的扩大，报告病例数增加，加上春运人员的大范围流动，防控形势出现新变化。要加大防控力度，防止疫情扩散蔓延。

孙春兰强调，新型冠状病毒感染的肺炎已纳入乙类传染病，采取甲类管理，各地要落实政府责任，强化属地管理，依法落实疫情监测、隔离救治、检验检疫等各项防控措施。目前确诊的病例大都与武汉有关，武汉要采取更严格的举措，内防扩散、外防输出。加强防控技术科研攻关，坚持中西医结合，尽快明确诊疗程序、有效治疗药物、重症病人抢救措施。要严格落实报告制度，公开透明发布信息，普及防控知识，做好与国际社会沟通合作。

## 卫健委专家回应肺炎疫情： 确认存在人传人情况 但当前疫情可防可控

本报记者 吴佳佳

近日，武汉、广东、北京、上海、浙江等地卫健委分别通报新型冠状病毒感染的肺炎病例情况。国家卫健委高级别专家组1月20日接受记者采访时表示，新型冠状病毒传染已确认存在人传人和医务人员感染情况，但当前疫情可防可控，正确的防护手段可预防新型冠状病毒感染，如果感染病毒，医院也有相应的抢救方法，公众无需恐慌。

国家卫健委高级别专家组组长、中国工程院院士、国家呼吸系统疾病临床研究中心主任钟南山介绍，目前疫情在武汉出现局部暴发的情况，从感染人群的地理分布看，与武汉海鲜市场关系很密切。经初步流行病学分析，通过野生动物传染给人的可能性较大。

“新型冠状病毒跟SARS病毒相比，尽管有很多的同源性，但是完全不同的病毒，只是某些方面相似，相比SARS传染性没那么强。这次花了两周就定位了新型冠状病毒，再加上我们有很好的监控以及隔离制度，我相信此次疫情不会造成像非典那样的社会影响及经济损失。”钟南山说。

专家认为，随着各项防控措施的实施，新型冠状病毒疫情是可防可控的。“目前疫情不断出现新情况，这是传染病流行早期的共同特点。只要现在采取措施，完全可以逆转。”中国疾病预防控制中心流行病学首席科学家曾光说。

“非典以后，我国建立了非常好的防控体系，国家的救治队伍非常完善，此次新型冠状病毒肺炎患者中，很多危重病人我们都抢救过来了，建议一旦有疑似症状，应尽快就医，并在就医时告诉医生近期到过武汉。”中国工程院院士、传染病诊治国家重点实验室主任李兰娟表示，如果感染病毒，医院也有相应的抢救方法，公众无需恐慌。

## 如何防控新型冠状病毒？

专家认为，预防和控制最有效的办法是早发现、早诊断、及时隔离、抓紧治疗。“新型冠状病毒没有特效药，对已经确诊的病人进行有效隔离，从公共卫生角度来说是最重要的。”钟南山表示，武汉减少输出是非常重要的一个方面，“武汉有很严格的筛查检测措施，特别是体温检测，体温高的患者不建议离开武汉。春节期间，估计感染人数还会增加，要防止出现超级传播者。”

中国工程院院士、香港大学医学院微生物学系讲座教授袁国勇建议，公众预防应注意以下4个方面：一是勤洗手。包括在制备食品之前、期间和之后；咳嗽或打喷嚏后；照护病人时；饭前便后；手脏时；在处理动物或动物排泄物后，立刻用肥皂、含有酒精的洗手液和清水洗手。

二是主动防护。在自己咳嗽或打喷嚏时，应用纸巾或袖口或肘部将口鼻完全遮住，并将用过的纸巾立刻扔进封闭式垃圾箱内并洗手。易感人群应尽量避免去人群密集的公共场所，可佩戴口罩减少接触病源风险。避免在未加防护情况下与病人密切接触，避免触摸其眼、口、鼻。同时注意保持家庭和工作场所开窗通风，环境清洁。

三是避免密切接触。尽量避免在未加防护情况下与养殖或野生动物近距离接触；避免与生病的动物和变质的肉接触；避免与生鲜市场里的流浪动物、垃圾废水接触。

四是养成良好安全饮食习惯。将肉和蛋类彻底煮熟食用，处理生食和熟食之间要洗手，切菜板及刀具要分开。

## 蒋卓庆当选

## 上海市人大常委会主任

新华社上海1月20日电 上海市第十五届人民代表大会第三次会议1月20日选举蒋卓庆为上海市人大常委会主任。

要闻版编辑 代明 周剑 王宝会

辛自强 李光达

视觉统筹 夏伟 高妍 吴迪

山东莱西：

# 多事一流程 审批一次办

本报记者 刘成 通讯员 程强

## 改革追踪看落实

2019年11月4日，山东省莱西市行政审批服务局社会事务科受理莱西国开美之欧幼儿园申办“民办非企业单位成立登记”业务后，与文教卫生科启动了“一链办理”，同时受理、同步推进，两个科室通力协作，仅用半天就一次办结，实现“两事”变“一事”，“一事全办、一次办好、一起发证”。

为优化审批流程，进一步提高审批效率，莱西市行政审批服务局积极探索推行“互联网+政务服务”“一窗受理、一次办好、一链办理”等服务新模式。业务直接由窗口

工作人员负责受理、审核、发证，做到即来即办，不仅让办事群众实现“最多跑一次”，而且现场立等可取。

梳理办事指南，做好减法工作。围绕“最多跑一次”目标，莱西把限时办结理念厚植于审批全过程，进一步突出“减材料、减环节、减时限、减证明”。通过做减法，大力推进“承诺件”改“即办件”，着力推进“马上办”。

制作审批模板，规范审批行为。为统一口径，规范审批行为，莱西分别制作了零基础办事指南和精细化收件模板，对审批材料、法律法规、材料审查通过条件等进行细化分解。按照“追根源、无歧义、穷尽式、直白话”标准，从追根溯源法规依据、注释解答没有歧义、办事类别穷尽

所有、模板描述直白易懂，逐一对办事指南和要件进行梳理细化，让办事群众“一看就懂、无需再问”。

实施电子审核，让数据“跑腿”。莱西探索推行“网上提交，远程审方，全网办理”的“互联网+”保姆式服务。在办件前，审批人员与申报人员提前预约，通过网络系统联线，申报人员根据办理指引，通过手机拍照，将纸质材料转化为电子图片在网上批量上传提交材料，审批人员通过短信、微信、邮箱等途径与服务对象互动，对材料进行“远程审方”，对不合规的“电子材料”直接点退回，并注明理由，直到符合审批要求。青岛中科盈代理记账有限公司从网上提交电子材料后，审核人员仅用10分钟就对材料审核结束，直接反

馈准予批准结果。办事人员可“一次跑腿”递交材料同时拿证，亦可选择“零跑腿双向快递”，真正实现“足不出户，动动鼠标审批办件”。

推行“一链办理”，优化工作流程。改变原本的固有办事格式，莱西对办事流程、申请材料、办结时限、办理方式逐项分析研判，不断优化工作流程。实施“一链办理”，把分散的事项按链条进行优化整合，将“一事一流程”整合为“多事一流程”。他们充分发挥帮代办人员整体联动、集成服务优势，打破事项界限、整合关联事项，面向企业和群众推出首批51项主题式服务清单。只需一张表单、一套材料，实现一窗受理、一次办结，努力打造“办事效率高、服务质量优、群众获得感强”的一流营商环境。



扶贫车间生产忙

1月20日，云南省曲靖市会泽县易地扶贫搬迁县城安置点的扶贫车间内，搬迁群众正在进行核桃初加工。近年来，会泽县积极招商引资，引进企业落户会泽，解决易地搬迁贫困户的就业问题。

本报记者 高兴贵摄

## 春运前10天共发送旅客7.58亿人次

本报北京1月20日讯 记者齐慧报道：春运前10天（1月10日至19日），全国铁路、道路、水路、民航共发送旅客7.58亿人次，比去年同期增长2.5%。其中铁路发送旅客1.17亿人次，增长20.3%；道路发送旅客6.12亿人次；水路发送旅客884.1万人次，增长4.8%；民航发送旅客1913.0万人次，增长9.1%。

中国国家铁路集团有限公司相关负责

人介绍，1月20日，春运进入第11天，全国铁路预计发送旅客1224万人次，同比增长19.8%。

春运启动以来，志愿者在全国各大火车站为旅客提供咨询、引导、帮扶等服务，使春运出行更加平安、有序、温馨。

哈尔滨局集团公司青年职工及地方志愿者组成“小蓝鸽”志愿服务队，在各大车站

累计服务超过4000小时。太原局集团公司志愿者创作简单易记的“动车安全歌”，制作“小手拉大手”爱心卡，提示旅客安全出行。郑州局集团公司成立党员服务队，为老幼病残孕等重点旅客提供“一条龙”贴心服务。武汉局集团公司邀请医务工作者驻点为旅客提供医疗咨询、救助服务。济南局集团公司招募400余名来自各大高校的志愿者服务春运。成都局集团公司优化成都东等站“母婴儿童服务区”设备设施，增派志愿者服务母婴儿童旅客。昆明局集团公司在客流量较大的车站安排具有民族语言翻译专长的青年志愿者，为少数民族旅客提供咨询服务。乌鲁木齐局集团公司开设“小青果安全讲堂”，安排双语（汉语、维吾尔语）志愿者向儿童旅客和家长讲解铁路出行安全知识。青藏集团公司开展“青春志愿行 暖回家路”暖冬行动，传播文明出行新理念、新风尚。北京局、南昌局集团公司等安排志愿者宣传电子客票使用方法，引导旅客便捷出行，提升进站乘车效率。

## 2020年央视春晚将实现4K、VR直播

本报北京1月20日讯 记者敖蓉报道：在20日举行的中央广播电视台总台《2020年春节联欢晚会》新闻发布会上，相关负责人表示，2020年春晚将继续体现人民性、民俗性、节庆性、时代性、时尚性和国际性主旨，从舞台美术、联欢互动、新科技运用、融合传播等实现全方位创新突破。

语言类节目以体现社会责任与担当作为创作主旨，深度反映社会现实、展现百姓

生活。歌舞类节目与时代大主题紧密贴合，在词曲表达上更加脍炙人口。嘹亮的歌声中唱出了百姓满满的获得感、幸福感，更唱响了对新春的美好期待。舞蹈类节目既有国际时尚精品，又有韵味十足的古典舞。

戏曲类和杂技类节目亦有新突破。与以往不同的是，今年在节目创作之初就兼顾艺术性与流行性，杂技、武术节目更是将一流团队、一流技艺、一流包装相融合，实现了

科技创新应用是今年春晚的一大突出亮点，首次打造3层立体舞美，同时运用飞屏技术营造出360度环绕式景观，通过精良的视频制作，让观众在屏幕前就能有“裸眼3D”的极致体验，展现出新时代春晚的魅力、活力和创新力。

目前，5G网络已全面覆盖春晚北京主会场和粤港澳大湾区、郑州分会场；还将采

用4K伴随高清制作模式，并大量应用轨道机器人、无人机、在线虚拟系统等40多套4K特种拍摄设备进行节目制作，实现全要素4K超高清电视智能直播。此外，将通过总台首创的虚拟网络互动制作模式（VNIS），在央视频上实现首次春晚VR直播。

今年春晚将延续全媒体传播，同时也着力于积极开拓传播新思维。今年春晚还与快手合作，推出10亿春晚红包，通过创新大小屏联动方式，为春晚增添喜气洋洋的氛围，向观众传递真挚的祝福。“快闪”概念将首次融入今年春晚舞台，打破舞台界限，提升观众的参与感，并通过一系列的新玩法展现春晚品牌强大的创新力、凝聚力、影响力。

## 让“冷资源”迸发“热效应”

### ——内蒙古呼伦贝尔市借力“十四冬”发展冰雪经济

本报记者 余健

“作为呼伦贝尔人，我从小对冰雪有着深厚的感情，家乡的发展离不开冰雪，‘十四冬’就是我们发展冰雪经济的好机会。近期，我明显感到呼伦贝尔玩的游客越来越多。”内蒙古自治区呼伦贝尔市苍狼白鹿冰雪运动基地负责人胡爱东告诉记者，如今他对基地的发展更有信心了。

今年2月16日，第十四届全国冬季运动会（简称“十四冬”）将在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。作为“十四冬”主赛区，呼伦贝尔市充分利用得天独厚的冰雪资源，抓住契机，大力培育发展冰雪经济，让冰雪资源释放更多发展动能，促进冰雪经济高质量发展。

近年来，呼伦贝尔市承办了全国越野滑雪、冬季两项、全国单板滑雪U型场地比赛，自由式滑雪空中技巧、雪上技巧及全区冬运会等冰雪赛事活动。冰雪运动赛事品牌逐渐形成。

冰雪旅游发展态势逐步向好。全域开发打造冬季旅游线路产品，重点推出了海拉尔—满洲里—额尔古纳—一根河—漠河黄金旅游线路，精心策划实施了呼伦贝尔草原森林旅游度假列车项目，举办冰雪那达慕、中国冷极节等冰雪节庆活动，初步形成了覆盖全域的一地一品、一地一特色冰雪旅游新格局。

新兴冰雪产业加快实现破题。呼伦贝

尔市全力打造牙克石“中国冰雪之都”，成立了内蒙古寒地冰雪气候研究中心，依托亚洲太平洋地区冬季汽车测试高新技术产业开发区，发展极冷环境下汽车等工业品耐冷性检测检验及大数据产业。建设国信优易大数据创新企业（呼伦贝尔）基地，实现高寒气候数据采集和研究。启动建设陈巴尔虎旗、新巴尔虎左旗冬季汽车试验试驾产业园，推进依托临空产业园发展寒冷地区飞行训练，谋划发展C919大型客机耐冷性测试，探索发展新材料、电池等工业产品耐冷性测试产业。2017年至2019年累计测试车辆3265台，成功举办4届CCPC中国量产车性能大赛、6届宝马

汽车试乘试驾活动、9届保时捷“凌驾风雪”试乘试驾活动。

“下一步，我们还将采取多种措施，做好‘后十四冬’文章，运用好‘十四冬’有形资产和无形资产。一方面，发挥好‘十四冬’场馆作用，积极承接国内冰雪赛事和各类集训，提高利用率。另一方面，大力冰雪运动、冰雪旅游和极寒测试等冰雪产业，培育寒地经济高质量发展，让‘冷资源’迸发出‘热效应’，努力将呼伦贝尔建设成为国际冰雪运动名城和时尚冰雪旅游胜地。”“十四冬”呼伦贝尔执委会副主任、呼伦贝尔市副市长吕贵和说。